本版编辑:唐 戟 视觉设计:窦云阳

儿媳没有工作,还抱怨婆婆家务活粗糙

婆媳琐事闹矛盾 民警耐心解纠纷

婆婆两次离家出走

"为了孙女能吃到河虾,我凌晨 5点起床去菜场买菜,自己不会骑 电动车,就搭早班公交车,100多元 一斤的虾我都不还价,为了孙女自 己舍得买。可就是这样掏钱出力还 不得好。"卢阿婆说她这个儿媳妇眼 里揉不进沙子,在带宝宝的过程中 觉得老人哪里做得不对就要说出 来,有时是责备,弄得她都不想在这 个家待下去。

前段时间,夹在两人中间的儿 子小姚也开始抱怨起卢阿婆来,他 怪母亲不体谅儿子,是母亲做事不 力,也不听儿媳的话,导致家里整天 叽哩咕噜,不得清净。卢阿婆听出 儿子不念及她的付出,反而责怪她, 于是有了两次离家出走。

家住崇明长江农场的卢阿婆年近七旬,自从前年儿媳妇为家里添了宝宝 后,她就更加努力地料理家务,起早贪黑照顾一家老小,特别是老伴去年过世 后,卢阿婆承担了家中的生活重担,家庭日常的开销都由她支出。

社区民警上门工作

去年12月18日,社区民警知道 后为避免不可控的事发生,联合居 委工作人员上门做工作。

'婆婆活干得不少,但很粗糙, 家里拖地时老拧不干,地上经常搞 得湿漉漉,跟她说家中有小孩容易 滑倒。烧的菜有时候忘放盐,忘放 糖,前不久还把我的一件衣服用暖 水洗皱了呢……"面对工作人员,儿 媳妇吴女士振振有词,一边说一边 将衣服拿给大家看。

老人为大家庭的辛劳付出被儿 媳妇认为理所应当,而生活中的习 惯、家务上的瑕疵则被放大,老人伤 心之余易做出冲动行为。民警和居 委工作人员了解情况后,询问小姚 夫妇,如果让老人搬去浦东的家(卢 阿婆夫妇之前买的房产)单独住是 不是愿意,小夫妻俩想了一下均表 示不同意。原来,吴女士自外省嫁 过来后一直没有好好地工作,无固 定收入;小姚则在一家超市工作,起 早晚归让他无暇顾及家庭和小孩, 母亲卢阿婆是他们一家生活上不可

或缺的左膀右臂。

"你们的母亲一把年纪还在帮 衬你们,你们感激还来不及, 却要让 她心中滴血。既想要老人无私地扶 持帮助,又不想包容老人的一些不 足,哪有这样的好事?"居委丁作人 员批评小姚和吴女士。

敞开心扉重归于好

"婆媳关系僵化,家庭环境不和 睦,对3岁的宝宝是有伤害的,孩子 一天天长大,她会模仿大人的言 行。"见卢阿婆和儿子儿媳的言语逐 步缓和,民警不失时机地指出,孩子 是家里的未来,她的成长需要互相 关爱的融洽的家庭氛围。卢阿婆听 到这句话,好像被击中了软肋,流下 老泪说道:"儿媳说我的问题我都记 住的,是我忘性大。

吴女士见此情景,也不禁动情地 说道:"我也是一名母亲, 当妈妈不容 易,今后我一定收敛脾气,多多包容 婆婆,给孩子做好榜样。""我作为婆 媳关系的中间人,没有调和好她们的 关系,反而偏袒一方,我有责任,是个 不孝子。"小姚顺势作自我批评。

家中三个大人敞开心扉后相互 间进一步理解,婆媳关系重归于 好。近日,吴女十牵着卢阿婆的手 高兴地到长江派出所送上锦旗,感 谢民警缝合这个家庭的裂缝。

本报记者 解敏

本报讯 (记者 李一 能 通讯员 高松)"十赌九 输,久赌成疾""赌博不是 娱乐,是讳法犯罪"。日 前,崇明检察院第一检察 部的检察官来到村居,为 老年人开展了一堂赌博类 违法犯罪案件专题法治

2023年4月,公安机 关在该村查获了一处赌博 场所, 当场将涉嫌开设赌 场的犯罪嫌疑人张某抓 获,并将顾某等25名赌客 传唤到派出所进行调查。 案件办理过程中,检察官 发现,本案涉及的25名 赌客中,60岁以上的老人 有20名,其中70岁以上 的老人13名,年龄最大 的赌客已经83岁,而且 有多名老人曾经因赌博 被处罚过。

在抓获现场,还有顾 某的一个老友王某。当天 王某进入赌场,顾某还热 情地把座位让给他,顾某说:"我们 是好朋友,他老婆身体不好,他平时 - 直在家里照顾老婆的起居生活, 今天难得出来玩,我就把座位让出 来,想让他放松一下。"而这一"让", 也使王某陷入违法的境地。

日前,崇明检察院经 过审查,以张某涉嫌开设 赌场罪向法院提起公诉, 最终张某被判外拘役5个 月,并处罚金人民币6千 元,25 名赌客均因赌博行 为被公安机关行政处罚。 随着老龄化进程的加

预

老

沉

迷

赌

检

专

题

法

治

快,老年人既容易成为各 类犯罪的侵害对象,也容 易因精神空虚、法治意识 不足陷入"银发违法犯罪" 的旋涡。为进一步提升老 年人法治意识,营造清朗 乡村风气,崇明检察院对 赌博类案件进行梳理,发 现近年来城乡接合地区 "涉老"赌博犯罪在案件 数量、参赌资金、人数等 方面呈上升趋势,据此,崇 明检察院向相关村居制发 了社会治理类检察建议, 建议村居加大整治赌博 违法犯罪宣传力度,构建 同司法机关的协作机制, 积极开展健康文娱活动,

营造自治、法治、德治、共治的乡村 治理环境。

与此同时,崇明检察院还利用 "检察百村行"平台,深刻揭露赌博 的危害,引导老年人树立正确的投 资理财观念,自觉远离赌博犯罪。

为装水表竟伪造派出所印章

相关人员被依法行政处罚

本报讯 (记者 李一能 通讯 员 毕迎春)国家机关印章代表着 国家权威和政府公信力,然而一名 男子竟胆大包天,仅仅为帮助朋友 开具一张用以安装水表的门牌号 证明,竟私自伪造了一枚派出所印 童,企图骗讨工作人员的双眼。最 终,这几人的"如意算盘"落了空, 被公安机关依法行政处罚。

2023年12月初,奉贤公安分 局泰日派出所接到辖区泰日水厂 反映,称水厂工作人员在审查水表 安装材料时,发现申请人黄某出具 的有公安机关盖章的辖区某小区5 号一1号门牌号证明材料存在异 常,望派出所予以核实。

收到这一消息后,泰日派出 所民警随即核对了水厂提供的材 料,很快发现了其中的可疑之 处。材料中的门牌地址为5号-1 号,然而经查询,该地只有5号,并 没有黄某提供的5号-1号。对 于一个不存在的地址,派出所显 然是不可能为其开具证明的,那

么黄某提交的材料落款上怎会有 派出所的公章呢?

经细心核查,民警很快发现 该证明上的"上海市公安局奉贤 分局泰日派出所"公章字迹与派 出所正在使用的公章不一致。同 时,该份材料上单位名称、落款等 均有差错。

民警判断这可能是伪造的公 章,遂将材料送至鉴定机构进行鉴 定,鉴定结果该印章确系伪造。掌 握这一情况后,民警随即将黄某传 唤至所接受调查。

原来,黄某家与妻弟一家共 同居住在辖区某小区5号的自建 房内,两家产生矛盾后便想分户 独立安装水表。水表安装需要派 出所开具的门牌号证明,但其所 需开具的门牌号不存在,派出所 也无法开具证明,水表一事遂就 此搁置。去年11月下旬,黄某和 朋友余某喝酒时说起此事,余某 表示认识人可以帮忙搞定,便大 包大揽下此事。黄某便将此事全

权交付给了余某,本以为可以顺 顺利利安装水表,没想到余某帮 他搞定的证明用的是假印意。

"唉,早知道他会这么做,我也 不让他帮我办这个事情了。"黄某 懊悔道。

民警根据黄某提供的线索迅 速锁定了余某和朱某。到案后, 余某如实交代了自己的违法行 为。据悉,黄某和余某相识已久, 平日里又对余某照顾有加。聚餐 时见黄某提及此事,余某便主动 提出要帮其解决。他前往派出所 开具证明被拒后,竟想出了私刻 公童的歪主意。余某打听到朱某 可以帮人刻意后就找到朱某帮 忙,朱某没有抵挡住利益的诱惑, 以400元的价格帮余某刻了一枚 公章。后民警在朱某住所查获该 枚印章。

目前,朱某因实施了伪造印章 的违法行为被依法行政拘留并处 罚款。余某因实施伪造证明文件 的违法行为被依法行政拘留。

征收故事

杨先生和弟弟杨某就房屋动迁款的分配 问题经协商进行了分配,事后杨某反悔,把杨 先生等告上了法院,但杨某最终败诉。

杨先生和杨某为同胞兄弟。杨家父母在 沪留下一套公房(以下简称系争房屋),系争房 屋为老房,原承租人为父亲老杨,杨先生兄弟 俩都在系争房屋出生长大。1982年杨先生和 吴女士结婚,生有一子小杨。1990年杨先生的 单位为其一家三口分配了一套福利公房,分房 时杨先生一家三口的户口从系争房屋迁入福 利房屋。1986年杨某和黄女十结婚后在单位 分得一套使用面积为23.2平方米的福利公房, 分房时杨某夫妇的户口从系争房屋迁入其福 利房屋。1998年杨某夫妇将该房购买成产权 房,产权登记在杨某一人名下。兄弟两家各自 分房后都从系争房屋搬出,之后房屋由老杨夫 妇居住。2002年5月,杨先生一家三口和杨某 夫妇共五人的户口同时迁回系争房屋。老杨 夫妇分别于2006年和2008年去世,之后系争房

家庭内部分配协议履行完毕后,弟弟反悔了

屋被杨某出租,租金由兄弟俩分享。2010年经 协商一致,系争房屋承租人变更为杨某。2012 年1月,杨某和黄女士离婚,离婚时杨某放弃了 其夫妻共有的房屋产权。系争房屋自2012年 起一直由杨某居住,直到被征收。2022年2月, 系争房屋被纳入征收范围。同年3月12日,杨 某作为系争房屋承租人和征收单位签订房屋 征收补偿协议,拟获得征收补偿款共计 6483750元。征收时系争房屋登记有杨先生 家和杨某共四个人的户口。在征收补偿款分 配问题上,杨先生和杨某采用了面谈、电话和 微信聊天等多种方式多次沟通。最终敲定的 分配方案为:杨先生一家分得3083750元,其余 3400000元归杨某所有。2022年6月3日,杨某 按照约定的分配方案,将3083750元征收补偿 款汇入杨先生银行账户。2022年8月初,杨先 生突然收到法院邮寄来的诉讼材料和开庭传 票。原来杨某反悔了,他委托律师把杨先生一 家三口告上了法院, 欲把汇给哥哥的钱全部

房,根据政策和法律规定不能重复享受公房征 收补偿利益,认为原告和被告之间没有达成任 何书面协议,原告汇款至被告名下的钱款应当 为借款性质。原告杨某要求法院判决系争房 屋全部征收补偿款归属于原告一人所有。

杨先生找到我们咨询。在详细查看了杨 先生持有的相关证据材料后,我们给他梳理分 析本案,认为系争房屋征收补偿款已通过协商 一致早达成了家庭内部分配协议,该协议内容 并不违反法律和政策的强制性规定,是双方的 真实意思表示,且协议已履行完毕。根据上海 高级法院的关于房屋征收补偿款问题的司法 解答的相关规定,对该协议,任何一方无权单 独推翻,原告的诉请不应得到法庭支持。杨先 生委托我们代理诉讼维权后,我们搜集并向法 庭出示了电话录音、微信聊天记录、证人证言、 银行汇款流水和备注等相关证据材料,我方认 为现有证据已形成了一个完整的证据链,足

以证明原被告之间通过协商达成了实际上的 分配方案和协议,且协议早已履行完毕。原 告关于汇款给被告系借款的诉称没有任何证 据予以支持,原告无权就已经履行完毕的协 议反悔。法庭最终采纳了我方的代理意见, 依法判决驳回了原告的诉讼请求。

> 上海方洛律师事务所 (23101201010282341) 韩迎春律师执业证号 (13101200711142563)

每周六、周日(下午1时到下午6 时)为固定接待免费咨询时间,其他时 间当面咨询需提前预约 电话: 4009204546

地址:普陀区常德路1211号宝华 大厦1302室(轨交7号线、13号线长寿 路站,6号口出来即到)